
 

 

Το τελευταίο ενημερωτικό δελτίο του 
έργου SKATE! 

  Το έργο SKATE  έχει στόχο να 
προωθήσει την ενιαία 
εκπαίδευση σε κέντρα 
φροντίδας και πρώτης αγωγής 
και εκπαίδευσης παιδιών 
ηλικίας 0 ως 6 ετών, με τη 
χρήση της (υποστηρικτικής) 
τεχνολογίας. 

 

    

Ο Οδηγός SKATE είναι διαθέσιμος!  
Ο  Οδηγός SKATE για την Ενιαία Εκπαίδευσης στην Πρώτη Αγωγή και 
Εκπαίδευσης, περιέχει τις βασικές θεωρητικές αρχές στις οποίες 
στηρίζεται το πρόγραμμα επιμόρφωσης SKATE για εκπαιδευτικούς και 
άλλους/ες επαγγελματιές στην Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση.  
 
Ο Οδηγός SKATE παρέχει μια επισκόπηση των ουσιαστικών ζητημάτων 
για την κατάλληλη χρήση της ψηφιακής και της υποστηρικτικής 
τεχνολογίας (ΤΠΕ και ΥΤ) σε πλαίσια εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς 
για παιδιά μικρής ηλικίας (0-6 ετών). Ο Οδηγός αποτελείται από 
τέσσερις περιοχές ενδιαφέροντος (κεφάλαια):  
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 📍📍 Ενιαία Εκπαίδευση 
 📍📍 Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση 
 📍📍 Τεχνολογία: ΤΠΕ και ΥΤ 
 📍📍 Δημιουργία περιβαλλόντων μάθησης χωρίς αποκλεισμούς στην 
πρώτη αγωγή και εκπαίδευση 
 

Διαβάσετε εδώ τον Οδηγό SKATE 

 
 

Το Πρόγραμμα Εκπαίδευσης SKATE έχει 
δοκιμαστεί και είναι έτοιμο για χρήση! 
Σε συνεργασία με διάφορους ενδιαφερόμενους φορείς και άτομα, η 
ομάδα του έργου έχει αναπτύξει το πρόγραμμα εκπαίδευσης SKATE  το 
οποίο αποτελεί ένα οδηγό για επαγγελματική ανάπτυξη  
εκπαιδετικών και άλλων επαγγελματίων στην Πρώτη Αγωγή και 
Εκπαίδευση, σε θέματα ενσωμάτωσης της τεχνολογίας στην ενιαία 
εκπαίδευση. Το πρόγραμμα αποτελείται από τέσσερις ενότητες: 

 
📍📍 Ενότητα 1: Ενιαία Εκπαίδευση & Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση 
📍📍 Ενότητα 2: Τεχνολογία: η χρήση των ΤΠΕ στην μάθηση για μικρά 
παιδιά 
📍📍 Ενότητα 3: Τεχνολογία: η χρήση ΤΠΕ-ΥΤ στην μάθηση για  μικρά 
παιδιά 
📍📍 Εντότητα: Δημιουργία ψηφιακών περιβαλλόντων μάθησης χωρίς 
αποκλεισμούς στην πρώτη αγωγή και εκπαίδευση 
 
Η κάθε ενότητα του Προγράμματος Εκπαίδευσης αποτελείται από 
διαφορετικά μέρη σε τρία διαφορετικά επίπεδα εμπειρίας:  
 
📍📍 Αρχάριο Επίπεδο 
📍📍 Μεσαίο Επίπεδο 
📍📍 Προχωρημένο Επίπεδο 
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Συνολικά 50 άτομα, μέλη σχολικών ομάδων (εκπαιδευτικοί, σχολικοί/ές 
βοηθοί, ειδικοί/ές παιδαγωγοί, συντονιστές/ίστριες, επαγγελματίες 
υγείας, διευθυντές/ήτριες) συμμετείχαν στην πιλοτική εφαρμογή του 
προγράμματος εκπαίδευσης που εφαρμόστηκε σε τοπικό επίπεδο σε 
κάθε μια από τις τέσσερις Ευρωπαϊκές χώρες των εταίρων του έργου. 
Το πρόγραμμα εκπαίδευσης σε κάθε χώρα, είχε ευθυγραμμιστεί με το 
τοπικό εκπαιδευτικό σύστημα και τις ανάγκες των σχολείων που 
συμμετείχαν, όπως αυτές καθορίστηκαν μέσα από το Eεργαλείο αυτο-
αξιολόγησης σχολικής μονάδας Entelis. 
 

 

 
 
Μετά την εφαρμογή του Προγράμματος Εκπαίδευσης SKATE, οι 
συμμετέχοντες/ούσες αξιολόγησαν το πρόγραμμα, δίνοντας 
ανατροφοδότηση στην ομάδα του έργου να κάνει αλλαγές και 
προσαρμογές για την τελική του μορφή, και να ολοκληρώσει και το 
περιεχόμενο των τοπικών Προγραμμάτων Εκπαίδευσης. 
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Δραστηριότητες με την χρήση της 
τεχνολογίας σε τάξεις ενιαίας εκπαίδευσης 
στα συμμετέχοντα σχολεία! 
Κατά τη διάρκεια της φάσης σχεδιασμού, οι ομάδες των σχολείων, με 
την καθοδήγηση ειδικών τεχνολογίας, σχεδίασαν συνολικά 21 
δραστηριότητες με τη χρήση των ΤΠΕ και ΥΤ.  Ο στόχος ήταν η 
ενδυνάμωση της συμμετοχής όλων των παιδιών, και ιδιαίτερα των 
παιδιών με αναπηρία ή άλλες ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Για το 
σκοπό αυτό οι ομάδες των σχολείων χρησιμοποίησαν δύο πρότυπα: 1) 
Πρότυπο Μελέτης Περίπτωσης, για την περιγραφή του προφίλ 
παιδιών που έχουν εντοπιστεί ή αξιολογηθεί ως παιδιά με αναπηρία 
ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και 2) Πρότυπο Δραστηριότητας, 
το οποίο υποστήριξε τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη 
δραστηριοτήτων με τη χρήση της τεχνολογίας για τη διαδικασία της 
μάθησης χωρίς αποκλεισμούς. Μπορείτε να κατεβάσετε και τα δύο 
πρότυπα από εδώ. 
 
Περίπου 300 παιδιά προσχολικής ηλικίας από 14 σχολεία, 
συμμετείχαν συνολικά στην εφαρμογή των δραστηριοτήτων στην τάξη.  
 
Κάποιες από τις τεχνολογίες (ΤΠΕ και ΥΤ) που χρησιμοποιήθηκαν 
σε αυτές τις δραστηριότητες ήταν: διαδραστικός πίνακας και 
προβολέας, ατομικός πίνακας LED, ηχεία, εκπαιδευτικό λογισμικό, 
πληκτρολόγιο με μετάλα πλήκτρα, ιχνοσφαίρες, εκπαιδευτικά 
παιχνίδια (π.χ. Osmo) για φορητές συσκευές, C-pen, αισθητήρες, 
σειροθέτηση ψηφιακής ιστορίας, ομιλούντα βιβλία και άλπουμ 
επικοινωνίας, συσκευές επικοινωνίας (π.χ. GoTalk), εικόνες για 
προαγωγή προφορικού λόγου (π.χ. Touch and Talk), άλλες συσκευές και 
μέσα επαυξητικής και εναλλακτικής επικοινωνίας, και σύμβολα. 
Μερικά παραδείγματα δραστηριοτήτων με τη χρήση τεχνολογίας 
πού εχουν αναπτυχθεί και εφαρμοστεί στις διάφορες χώρες είναι: 
αφήγηση με σειροθέτηση εικόνων και δομή ιστορίας με τη χρήση του 
CBoard (λογισμικό επικοινωνίας), αναγνώριση γραμμάτων το 
αλφαβήτου και αντιστοίχηση με φώνημα μέσω πληκτρολόγησης, 
αντιστοίχηση μικρού και κεφαλαίου γράμματος με τη χρήση 
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πληκτρολογίου με μεγάλα γράμματα, η χρήση ομιλούντος βιβλίου 
(talking album) στον πρωινό κύκλο, η χρήση του Osmo σε μια γωνιά 
μάθησης, εκμάθηση συλλαβών με τη χρήση του C-pen. 
 

 
Μετά την εφαρμογή των δραστηριοτήτων, 22 μέλη του προσωπικού 
των διαφόρων σχολείων και 53 γονείς αξιολόγησαν τις δραστηριότητες 
στις οποίες είχαν εμπλακεί, συμπληρώντας σχετικό ερωτηματολόγιο 
(ένα ερωτηματολόγιο για μέλη του προσωπικού του σχολείου και ένα 
ερωτηματολόγιο για γονείς). Οι αξιολογήσεις ήταν γενικά πολύ θετικές. 
 
Δύο παραδείγματα απαντήσεων στο ερωτηματολόγιο: 
 
📍📍 “Πολύ ικανοποιητικό εργαλείο [Osmo], πρέπει να τολμούμε να το 
χρησιμοποιούμε περισσότερο στην τάξη παρά μόνο σε ατομικό 
επίπεδο.” (εκπαιδευτικός) 
 
📍📍 “Ήμασταν πολύ ευγνώμονες και χαρούμενοι με τη χρήση αυτής της 
συσκευής [Επαυξητικής και Εναλλακτικής Επικοινωνίας]. Ο γιος μας 
άλλαξε πραγματικά (θετικά) λόγω αυτού.” (γονείς) 
 
Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας/αξιολόγησης περιγράφονται σε 
αυτό το άρθρο. 
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Εκδηλώσεις Διάχυσεις του έργου SKATE  
Τον Μάιο διοργανώθηκαν εκδηλώσεις διάχυσεις του έργου σε κάθε 
χώρα των εταίρων ξεχωριστά, για εκπαιδευτικούς, επαγγελματίες και 
άλλους ενδιαφερόμενους φορείς Πρώτης Αγωγής και Εκπαίδευσης και 
όχι μόνο, με στόχο την διάχυση των αποτελεσμάτων του έργου. 
 
Κύπρος 
Στις 19 Μαΐου 2023, οργανώθηκε η ημερίδα διάχυσης του SKATE στην 
Κύπρο. 
96 επαγγελματίες από το χώρο της εκπαίδευσης και μέλη οικογενειών 
ενημερώθηκαν για το έργου SKATE και για βασικές πληροφορίες για 
θέματα Υποστηρικτικής ΤΕχνολογίας και Προσβασιμότητας στην 
εκπαίδευση. Μετά από μια βασική ομιλία στην ολομέλεια, διεχήθηκαν 
επίσης τρία πρακτικά εργαστήρια: 
 
📍📍 Εργαστήριο 1:  Ανοικτό Εργαστήριο Υποστηρικτικής Τεχνολογίας 
 
📍📍 Εργαστήριο 2: Προσβάσιμες δραστηριότητες στην Πρώτη Αγωγή και 
Εκπαίδευση με την χρήση της ΥΤ 
  
📍📍 Εργαστήριο 3: Υποτιτλισμός και προσβάσιμα βίντεο 
 

 



 
 
Ιταλία 
Στην Ιταλία η εκδήλωση διάχυσεις έγινε σε δύο μέρες: 

 
📍📍 22 Μαϊου 2023, με 14 άτομα, επαγγελματίες και οικογένειες, οι 
οποίοι ενημερώθηκαν για τρόπους προώθησης της ενιαίας 
εκπαίδευσης για παιδιά ηλικιών 0-6 ετών 
 
📍📍 27 Μαΐου 2023, με 21 επαγγελματίες και μέλη οικογενειών, οι οποίοι 
ενημερώθηκαν για τα εργαλεία και τη μεθοδολογία του SKATE για την 
προώθηση της ενιαίας εκπαίδευσης με τη χρήση (υποστηρικτικής) 
τεχνολογίας στην Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση 
 

 



 
 

Βέλγιο 
Στις 25 Μαΐου 2023, περισσότερα από 80 άτομα, 
συμπεριλαμβανομένων εκπαιδευτικών και επαγγελματιών υγείας και 
αποκατάστασης παρακολούθησαν την εκδήλωση διάχυσεις του SKATE 
στην Μπρουζ, στο Βέλγιο. 
 
Οι συμμετέχουσες/οντες ενημερώθηκαν για τα αποτελέσματα του 
έργου: 
 
📍📍 Πώς μπορεί η Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση να γίνει πιο ενιαία 
χωρίς αποκλεισμούς; 
📍📍 Τι είδους (υποστηρικτική) τεχνολογία μπορούμε να 
χρησιμοποιήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση; 
📍📍 Κάποια καλά παραδείγματα και πρακτικές που εμπνέουν 
📍📍 Εμπειρίες από την ενιαία εκπαίδευση και την υποστηρικτική 
τεχνολογία στην Κύπρο 
📍📍 Πρακτικά εργαστήρια (υποστηρικτικής) τεχνολογίας 
📍📍 Πρακτικά εργαστήρια για το πλαίσιο ικανοτήτων και τον Οδηγό 
SKATE 
 



  

 
 
Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας 
Στην Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας η εκδήλωση διάχυσης του 
SKATE έγινε στις 31 Μαΐου 2023, με ακαδημαϊκό και σχολικό δυναμικό 
της χώρας. Εκπαιδευτικοί, γονείς κια άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς 
έχουν ενημερωθεί για χρήση της (υποστηρικτικής) τεχνολογίας στην 
Ενιαία Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση. 
 
Η εκδήλωση έχει δύο μέρη: 
 
📍📍 Παρουσίαση των βασικών αποτελεσμάτων του έργου 
 
📍📍Πάνελ συζήτησης μέσα από το οποίο το ακροατήριο έμαθε 
περισσότερα από την εφαρμογή του Προγράμματος Εκπαίδευσης 
SKATE και την εφαρμογή των δραστηριοτήτων με τη χρήση της 
τεχνολογίας. 
 
 



 

 
 

Το SKATE στο διεθνές συνέδριο AAATE 2023 
Οι εταίροι του έργου SKATE βρέθηκαν στο 17ο Διεθνές Συνέδριο του 
Οργανισμού Προώθησης της Υποστηρικτικής Τεχνολογίας στην 
Ευρώπη (AAATE) στο Παρίσι, από τις 30 Αυγούστου μέχρι την 1η 
Σεπτεμβρίου 2023. 
 
Η κοινοπραξία του έργου παρουσίασε τα πιο κάτω: 
 
🥐🥐 The Design and Implementation of Technology Based Inclusive 
Classroom Activities in Inclusive Early Childhood Education and Care: a 
Pilot Study in Four European Countries. 
🥐🥐 The SKATE Competency Framework. 
 
Παράλληλα το έργο SKATE αναγνωρίστηκε κατά τη διάρκεια της 
παρουσίασης του οδηγού της UNICEF ‘The use of Assistive Technology in 
Inclusive Education: A guide for teachers and school teams’, by Katerina 
Mavrou. To  Πλαίσιο Ικανοτήτων SKATE και ο Οδηγός SKATE έχουν 
υιοθετηθεί και προσαρμοστεί για την ανάπτυξη του οδηγού της 
UNICEF, μαζί με άλλη δουλειά από προηγούμενα έργα στο χώρο της 
υποστηρικτικής τεχνολογίας στην εκπαίδευσης. Το SKATE αποτελεί 
κύριο στοιχείο στην ανάπτυξη του περιεχομένου του οδηγού. 

https://aaate2023.eu/
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Η ομάδα του SKATE συναντήθηκε για 
τελευταία φορά! 
Μετά από τρία χρόνια, αυτό το έργο στο πλαίσιο τουErasmus+ φτάνει 
δυστυχώς στο τέλος του. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας συνάντησης 
που έγινε με φυσική παρουσία στην πανεπιστημιούπολη του Thomas 
More στο Γκελ του Βελγίου, κάναμε μια αναδρομή στο έργο, τα 
αποτελέσματά του και την αξιοποιήση και συνέχισή του στο μέλλον. 

Κάποια από τα συμπεράσματα μετά το τέλος της συνάντησης και το 
τέλος του έργου: 
 



👉👉 Εξαιρετικά αποτελέσματα και υλικό, το οποίο μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σε πλαίσια Πρώτης Αγωγής και Εκπαίδευσης για τη 
δημιουργία ψηφιακών περιβαλλόντων μάθησης χωρίς αποκλεισμούς. 
👉👉 Εξαιρετική συνεργασία μεταξύ διεθνεί εταίρους: Mobilab & Care, 
Dominiek Savio, AIAS Bologna Onlus, European University Cyprus, Open 
the Windows. 
👉👉 Οι εταίροι των τεσσάρων Ευρωπαϊκών χωρών έχουν ανταλλάξει 
καλές πρακτικές και εμπειρογνωμοσύνη. 
👉👉 Πολλά κίνητρα και ιδέες για νέα έργα για την προώθηση της ενιαίας 
εκπαίδευσης με τη χρήση της (υποστηρικτικής) τεχνολογίας. 
 

 
 



 
 

Ευχαριστούμε πολύ που ακολουθήσατε το έργου SKATE και καλή 
επιτυχία με την εφαρμογή των αποτελεσμάτων και των εργαλείων του 
στο δικό σας πλαίσιο. Αν χρειάζεστε περισσότερη βοήθεια ή 
πληροφορίες, π.χ. προγράμματα εκπαίδευσης, μην διστάσετε να 
επικοινωνήσετε μαζί μας στο: skate@thomasmore.be   
 
Ελπίζουμε ότι αυτό το έργο θα αποτελέσει ερέθισμα για μια ορθή 
εφαρμογή της (υποστηρικτικής) τεχνολογίας από νωρίς σε παιδιά 
μικρής ηλικίας με στόχο την εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς για όλα 
τα παιδιά 🕹🕹 
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Δείτε τα μέσα κοινωνικής μας δικτύωσης! 
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Website 

 

E-mail 

   

 
 

https://www.facebook.com/SKATEprojecterasmusplus
https://www.instagram.com/skate_projecterasmusplus/
https://skateerasmus.be/
mailto:jo.daems@thomasmore.be
https://www.facebook.com/SKATEprojecterasmusplus
https://www.instagram.com/skate_projecterasmusplus/
https://skateerasmus.be/
mailto:jo.daems@thomasmore.be

